МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ – 
ГИМНАЗИЯ № 15
План-конспект урока по внеурочной деятельности  «Я – Гражданин России», 3  Бкласс

«Будущее в наших руках»

Учитель: Лобарева Н. Н.
Цель: развивать у учащихся интерес к изучению вопросов финансовой грамотности, формировать понимание рационального поведения в мире финансов.
Задача:
- Познакомить с основными понятиями экономики: потребность, деньги, бартер, товары и услуги, бюджет;
- Развивать познавательный интерес, мыслительные процессы;
- Воспитывать предприимчивость, бережливость.

Проблема:выяснить, каким образом знания финансовой грамоты поможет в повседневной жизни, будущем детей, какие ценности в жизни человека являются  истинными. 
УУД:

Планируемый результат обучения: учащиеся научатся объяснять, что такое потребности, семейный бюджет, из чего он складывается, как ведётся хозяйство семьи, анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы.
Познавательные УУД: формировать умение самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель урока, умение ориентироваться в средствах и расчетах доходов семьи; поиск и выделение из источников необходимой информации.
 Коммуникативные УУД: формировать умение договариваться, находить общее решение, умение аргументировать своё предложение, убеждать и уступать; развивать способность сохранять доброжелательное отношение друг к другу в ситуации конфликта интересов, взаимоконтроль и взаимопомощь по ходу выполнения задания.
Регулятивные УУД: формирование умения слушать собеседника, принимать и сохранять учебную задачу; проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи; контроль и оценка процесса и результатов деятельности.
Личностные УУД: умение провести самооценку, организовать взаимооценку и взаимопомощь в группе; проявление интереса и активности в выборе решения; установление личностного смысла знания.
Форма работы: групповая.

Оборудование: 

· Презентация;

· Шкатулка с записками по количеству детей (в записках: потребности, экономика, деньги, бюджет);

· рабочие листы по количеству групп: потребности (№1), экономика (№2), бюджет (№3);

· Конверт №1: рабочий лист №1, картинки на двустороннем скотче по 4 шт. (Скатерть-самобранка, волшебный сироп от всех болезней, волшебный сундучок, из которого можно достать любую, какую хочешь, игрушку, волшебный автомобиль, который сам катает детей, шкаф, из которого можно достать любую одежду, телевизор, который круглые сутки показывает мультики и детские передачи, дом, говорящая собачка), бумажные монетки;

· Конверт №2: рабочий лист №2, карточки – природные богатства, капитал, труд;

· Конверт №3: рабочий лист №3, изображение – кошельки разного размера для приклеивания;

· картинки по 4 шт.: сказочный суп, прыг-скок караваи, разноцветный лимонад, клубничные торты;

Ход урока.
1. Организационный момент. Мотивационный этап (2-3минуты)
Дети делятся на группы. (Садятся за стол на котором находятся флажки)
- Ребята, у нас сегодня гости. Давайте повернёмся и поприветствуем гостей.

- Мне хочется узнать с каким настроением вы пришли сегодня?

- Я прошу улыбнуться тех, кто пришёл в хорошем настроении.
- Хлопните в ладоши, если вы уважительно относитесь друг к другу.

Думаю, что теперь можно начать работу. Ребята, вы работаете в группе. Не забудьте о распределении обязанностей в группе и правилах поведения.
2. Актуализация знаний и мотивация. Постановка цели.
Сегодня мы проведём урок, который очень важный для каждого из нас.

Послушайте притчу.

Жил-был мудрец. К нему все шли за советами, его все уважали. Но один завистник сказал, что мудрец не такой уж умный, и он может это доказать:«Я задам вопрос, на который он не сможет  ответить. Я поймаю бабочку, зажму ее в руках и спрошу – что у меня в руках: живое или неживое. Если он скажет: «Неживое», я выпущу ее. Если он скажет: «Живое», я ее задавлю, и он будет неправ». Завистник на глазах у толпы подошел к мудрецу с зажатой в руках бабочкой и спросил: «Отгадай, что у меня здесь: живое или неживое?». 

«Все в твоих руках и все зависит от тебя!» - ответил мудрец.

- Ребята, какие важные слова сказал мудрец? (Дети отв.)
- Эта притча подходит к вопросу об ответственности человека за свое будущее – оно в руках каждого из нас, и каждый сам выбирает свою дорогу в жизни. Сегодня вы можете планировать собственные расходы, участвовать в планировании бюджета вашей семьи и принятия финансовых решений. 

- Ребята, о чём пойдет речь на нашем уроке? (о нашем будущем, о планировании бюджета нашей семьи, о потребностях)

Слайд 1Тема урока: Будущее в наших руках.
Какая цель нашего урока?

- Ребята, мечтаете ли вы о чём-нибудь? (Да)

3.Этап открытия новых знаний.Работа над темой.

ПОТРЕБНОСТИ
Слайд 2

- Представьте, что перед вами золотая рыбка. Закройте глаза и загадайте желание. 
- Какие желания вы загадали? (ответ детей) 
Слайд 3

 - Посмотрите на экран и скажите, кто какое желание загадал? (девочка – куклу, мужчина – автомобиль, спортсменка – тренажер, кошка – вискас, мальчик – велосипед)
Слайд 4«Это то, что они хотели бы иметь, то, что им нужно. Это и есть потребности. А то, что вы загадали – это ваши потребности». 
Слайд 5А теперь представьте, что злой волшебник перенёс вас на необитаемый остров, где нет вообще ничего, даже пальмы не растут. Но тут прилетела добрая фея и сказала: я не могу перенести вас обратно, но могу подарить вам вот что: 

1. дом

2. шкаф, из которого можно достать любую одежду

3. эликсир от всех болезней

4. телевизор, который круглые сутки показывает мультики и детские передачи

5. волшебный автомобиль, который сам катает детей

6. Скатерть-самобранка

7. волшебный сундучок, из которого можно достать любую, какую хочешь, игрушку

8. говорящая собачка

Но! Вы можете выбрать только 3 вещи. Что бы вы выбрали? 

Групповое задание: Наклейте выбранные предметы на лист «Потребности». Почему вы выбрали именно это? Что ещё больше всего хотелось выбрать?

Сделайте вывод, какие потребности являются для человека основными? (еда, питьё, лекарства, одежда, жильё). У каждого человека много потребностей. Есть такие потребности, без которых человек не может жить: еда, сон, воздух, вода и т.д. (нужды)

Слайд 6. Посмотрите на девочку. Как вы думаете, какие у неё потребности? Что она сейчас хочет? (слайд: дети играют, а один мальчик в сторонке грустный) – потребность в общении.

Слайд 7. А у этой девочки? (прячется за маму)– потребность в безопасности.

Кроме потребностей в еде, одежде, жилье, разных вещах есть и другие – потребность в общении, в дружбе, любви, знаниях, безопасности.

Упражнение-энергизатор «Я дарю тебе добро»

Мы с вами говорили о том, что у любого человека есть потребность в дружбе и любви. У вас есть в классе друзья? Давайте подарим им добро!

Я (руки к груди) дарю (протягиваем руки вперёд ладонями вверх) тебе (указываем на друга) добро (рисуем в воздухе сердечко). 

Ты (указываем на друга) даришь (руки вперёд ладонями вверх) мне (руки к груди) добро (сердечко).

Мы (разводим руки в стороны) дарим (руки вперёд ладонями вверх) всем добро (сердечко).

ДЕНЬГИ

Как можно удовлетворить потребности?
Слайд 8.
Вернёмся на необитаемый остров. Фея улетела, а вы проголодались. Что будете делать? (используем скатерть-самобранку) И вот оказалось, что у первой команды скатерть выдаёт только сказочный суп, у второй – прыг-скок караваи (которые сами прыгают в рот), у третьей – лимонад, а у четвертой – торты. Вам хочется попробовать то, что у других команд?

Что делать? Как удовлетворить потребность? (обменяться).

Обменяйтесь с другими (дети меняются картинками).

Слайд 9
Вот такой обмен называется бартером. Вы только что совершили бартерную сделку:) 

А есть ли среди вас, ребята, такие, кто не очень любит суп? А поднимите руки те, кто любит торт. Как быть, если торт хотят все, а суп никто не хочет? Или все хотят торт, а суп хочет только 1 человек из команды? Как обменяться?

Нужна такая вещь, на которую согласны меняться все. Которая всем нравится и всем нужна.

И люди придумали такую вещь. Как вы думаете, что это? 
Это деньги. Теперь можно было не обменяться, а купить. 

Слайд 10

Когда-то давно в качестве денег выступало всё, что угодно. Любая вещь, которую можно было носить с собой. Ракушки, какао-бобы, красивые камушки и даже перья служили человеку деньгами. Золото и серебро приятны глазу, они мягкие, их легко обрабатывать. Из них делали монеты. Но позже люди поняли, что монеты неудобны. Когда их много, тяжело носить. Если хочешь купить что-то дорогое, то нужен целый мешок монет! И тогда люди изобрели бумажные деньги. В разных странах деньги разные. 

Групповое задание.

- Посмотрите на наш лист с потребностями и приклейте монетку рядом с теми вещами, которые можно купить за деньги. 

ЭКОНОМИКА

Слайд 11. Откуда же берутся все эти вещи, которые мы покупаем? Например хлеб. (продаются в магазине, а в магазин поступают с завода, а завод из чего их делает? Из того, что даёт нам природа). 

Слайд 12То что нам нужно для изготовления любых вещей? 

· природные богатства (из чего делаем)

· заводы, фабрики, фермы и т.д. (где делаем) – это называется капитал

· труд людей (кто делает)

Вот это и есть те части, из которых складывается экономика. 

Групповая работа:
Возьмите лист №2 – Экономика. Приклейте то, что нужно для производства необходимых нам вещей (на карточках: природные богатства, капитал, труд).

Экономика другими словами – это хозяйство (напротив знака равенства напишите хозяйство). Экономика нужна для того, чтобы сделать и продать людям то, что они хотят, т.е. удовлетворить их потребности.

Но деньги платят не только за товары, но и за услуги. Когда мы платим за свет, воду, квартиру, стрижку в парикмахерской, ремонт обуви, мы оплачиваем услуги. Товар можно потрогать руками, а услуги – нет.

Физкультминутка

Я называю товар – вы приседаете. Если услуга – подпрыгиваете.

Платье, стрижка, пылесос, поездка в такси, автомобиль, ремонт часов, мобильный телефон, доступ в интернет, компьютер, лекарство, стол, стул, доставка мебели, установка пластиковых окон, кирпичи, доски, строительство дома.

БЮДЖЕТ

- Скажите-ка, а откуда мы берём деньги, чтобы оплачивать товары и услуги? Они же не падают с неба. (родители получают зарплату, бабушка с дедушкой пенсию, либо мы продаём что-то и получаем за это деньги)

Слайд 13
У каждого из нас есть семья. (слайд: мама, папа, сын, дочь, бабушка, дедушка)

Посмотрите и скажите, кто из членов этой семьи получает деньги? (мама и папа – зарплату, дедушка и бабушка – пенсию)

Папа работает начальником завода. Мама работает врачом. Дедушка с бабушкой – пенсионеры. 

Групповая работа:
 Возьмите рабочий лист №3 – Бюджет. 

Слайд 14

Первый круг – доходы. Возле каждого члена семьи положите его кошелёк. Как вы думаете, кто из них получает больше всех? (папа)

А теперь соберите и приклейте все деньги семьи в центре круга. Это их доходы. 

На что семья расходует деньги? (В первую очередь еда, квартплата, электричество, газ, вода; по мере необходимости – одежда, лекарства, учебники; затем игрушки, развлечения и прочее). Это их расходы.
Доходы и расходы вместе это и есть бюджет. Слайд 15
Слайд 16.
 А сейчас давайте вспомним всё то, о чем мы говорили на уроке и отгадаем загадки:

· Всё, что нужно людям для жизни это… 

· Для всех мы в обилии рождаемся на свет. У одних нас много, а у других нас нет. 

· Обмен товарами без участия денег называется … 

· Основные части экономики – это… 

· Люди ходят на базар:
Там дешевле весь... 

· На товаре быть должна
Обязательно... (Цена)

· Бюджет – это доходы и … (расходы)
4. Рефлексия.
-Оцените свою деятельность на уроке. (Доволен своей работой на уроке, всё ясно; есть вопросы; много чего не понял на уроке)
- Зажмите руки в кулак и …

Кому было интересно – разогните мизинец,

Кто считает, что знания пригодятся – безымянный,

Кто хорошо работал – средний, …… (а помогут узнать ваши смайлики)

Кто помогал работать другим – указательный,

Кому понравился урок – большой.

5. Заключительная часть. Итог.
- Ребята, а теперь давайте возьмём флажки с ваших столов и поставим их рядом на одном столе. 

- Что вы заметили? 

- У нас получился триколор – символ России – Российский флаг. Нас всех объединяет то, что мы живём в одной стране – России. И все мы граждане этой страны имеем равные права и обязанности.

- Находясь в этих стенах школы, скажите, какое ваше главное право? (Бесплатно учиться.)

- А какая ваша главная обязанность? (Хорошо учиться.)

- Теперь расправьте плечи.  Поднимите выше подбородок и с чувством гордости произнесите: «Я - гражданин России»!

 - Помните: именно от вас зависит завтрашний день страны, будущее нашего государства.

 А теперь я вам всем предлагаю воспользоваться правом на отдых.
